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Niederschrift 
über die Sitzung des Bau-, Umwelt- und Agrarausschusses 

Hallig Hooge am Dienstag, den 24. November 2020 
im Veranstaltungssaal, Hallig Hus 

 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  20.27 Uhr 
 
 
Teilnehmer: Dirk Bienen-Scholt (Vorsitz) 

Jan Dell Missier (stellvertr. Vorsitz) 
    Bürgermeisterin Katja Just 
    Michael Klisch 
    Thorsten Junker 
                                                  Matthias Bendixen 
 
                                                  Hartwig Binge fehlt entschuldigt 
                           
Gemeindevertretung: Karola Diedrichsen 
                                               
 
Von der Verwaltung:  Jens Güntner, Protokollführer 
 
Zuhörer/innen:  4 
 
Tagesordnung: 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und 
fristgerechten Einladung 

2. Genehmigung der Tagesordnung 
3. Feststellung des Protokolls vom 06.07.2020 
4. Anfragen aus der Öffentlichkeit 
5. Breitbandausbau Hallig Hooge 

Hier: Sachstandsbericht und Beratung über die Errichtung eines Funkmasten 
6. Wegunterhaltung der Gemeindestraßen bzw. Kreisstraßen 
7. Gemeindestraßen 

Hier: Beratung über eine mögliche Gewichtsbeschränkung bei deren Befahrung 
8. Vorstellung der Pläne zum Umbau des Touristik- und Gemeindebüros 
9. Anfragen der Ausschussmitglieder 

 
 
TOP 1     Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie  
                der form- und fristgerechten Einladung 
 
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder. Er stellt fest, dass  
form- und fristgerechte eingeladen wurde. Die Beschlussfähigkeit des Ausschusses  
wird festgestellt. 
 
TOP 2     Genehmigung der Tagesordnung 
 
Das Protokoll von der Sitzung vom 6.7.2020 erhält die Zustimmung des Ausschusses. 
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TOP 4     Anfragen aus der Öffentlichkeit 
 
Raimund Bichler fragt an, ob über einen Vorschlag, den er bei einer früheren Sitzung 
gemacht hat, gesprochen wurde. Der Ausschussvorsitzende antwortete, dass sein 
Anliegen, sobald die Corona Situation es wieder zulässt, in einer der nächsten Sitzungen 
behandelt wird. 
 
TOP 5     Breitbandausbau Hallig Hooge 
 
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass die ursprüngliche Idee, einen zweiten 
Funkmast auf der Ockenswarft zu errichten, nicht möglich ist, da sich die Signalwellen 
gegenseitig stören könnten. Sollte die Telekom den Auftrag nach der Ausschreibung 
bekommen, kann der vorhandene Mast auf Ockenswarft wohl genutzt werden. Im Falle 
der Auftragsvergabe an einen anderen Anbieter, müsste am Anleger ein neuer Funkmast 
gebaut werden. Dieser Standort, abseits der Warften, bietet sich laut Michael Klisch auch 
an, um so den Anwohnern das Gefühl der Strahlenbelastung zu nehmen, Auf Nachfrage 
von Thorsten Junker erklärt der Ausschussvorsitzende, dass es eine Ausschreibung 
geben wird, in der für jeden Haushalt die Möglichkeit, eine ein Gigabit Leitung zu 
bekommen, Voraussetzung für die Erteilung des Auftrags ist. Der Ausschuss empfiehlt 
der GV einstimmig die Fläche am Anleger für den Bau eines neuen Funkmastes 
auszuweisen. 
 
TOP 6     Wegerhaltung der Gemeindestraßen bzw. Kreisstraßen 
 
Bezüglich des Schilfbewuchses am Fahrbahnrand wird darüber diskutiert, wie oft es im 
Jahr geschnitten werden soll. Karola und Katja plädieren dafür das Schilf auch im 
Winter, aus ökologischen Gründen, nicht konsequent herunter zu schneiden. 
 
Auch die Situation der Gräben wird angesprochen. Ein Freiräumen zugewachsener 
Gräben wäre laut Michael Klisch ein zu genehmigender Eingriff.  
Auf Langeneß gäbe es nicht so große Probleme mit dem Abbruch der Kanten, da  das 
Vieh durch Zäune von der Abbruchkante ferngehalten wird. 
Die Landwirte auf Hooge sollen zukünftig, zu mindestens an den Gemeindegräben, zur 
Errichtung eines Zauns aufgefordert werden. 
Um sich ein Bild von der Situation machen zu können, wird der Ausschussvorsitzende zu 
einer Begehung einladen. 
Es wird geplant, wenigsten die Ausläufe von den Fetingen in den Gemeindegräben frei 
zu baggern. 
 
Für die Straße zur Feuerstelle wird nach längerer Diskussion geplant Poller zu errichten, 
wobei jeder, der die Straße nutzen darf, einen Schlüssel erhält. 
 
TOP 7   Gemeindestraßen 
 
Für die Kreisstraßen ist laut Sylvia Hansen vom Bauamt keine Gewichtsbeschränkung 
vorgesehen. Für die Gemeindestraßen schlägt sie vor, eine Gewichtsbegrenzung nicht 
generell, sondern nur Anlassbezogen anzuordnen. 
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TOP 8     Vorstellung der Pläne zum Umbau des Touristik - und Gemeindebüros 
 
Der vom Ausschussvorsitzenden vorgestellte Planungsentwurf wird verworfen. Der 
Architekt soll aufgefordert werden einen neuen geänderten Entwurf anzufertigen. 
 
TOP 9      Anfragen der Ausschussmitglieder 
 
Zur Förderung der Insektenvielfalt sollen laut unserer Bürgermeisterin auf Ockenswarft 
beginnend, vor den Häusern Ockenswarft 4 und 5 die Warftwiese  mit Blütensamen 
besäht werden und als Bienenwiese dienen.   
 
Außerdem wünscht sie sich eine Begehung der gemeindlichen Liegenschaften. 
 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließt der Vorsitzende die Sitzung um 20.27 Uhr. 
 
                                                                                   
 
gez.                                                              gez. 
Dirk Bienen-Scholt Jens Güntner 
Vorsitzender Protokollführer 
 


